



«Шла в дождь, грязь, буран и холод к своим ученикам», - каллиграфическим почерком выведена фраза в тетради Сакины Шарипжановны Байгузиной, рожденной в сложное для страны время, когда в воздухе веяло страхом, холодом и голодом.

- Отец умер еще до моего рождения. Мать много работала, чтобы прокормить семью. На ее хрупких плечах остался дом и трое детей, которых нужно было поднять на ноги, вывести в люди. Зарплату выдавали зерном, им же и питались. Еще нас подкармливал огород. Мы понимали, как матери одной сложно... Но она никогда не показывала нам свою усталость. Наоборот, подбадривала нас, говорила, что есть люди, которые живут значительно хуже. И даже в таких условиях мама смогла нас воспитать достойными людьми, а самое главное, она привила нам желание помогать людям, сочувствовать тем, кому необходима поддержка. Мы же, дети, всегда приглядывали друг за другом, помогали друг другу. Как и любая мама, она следила за нашей жизнью, за тем, чтобы мы хорошо учились, потому что хотела для нас лучшей жизни, - вспоминала Сакина Шарипжановна. - Учителем я решила стать, еще сидя за школьной партой. Глядя на свою учительницу физики и математики, я поняла, что хочу быть именно такой, как она, собранной, целеустремленной, творческой личностью. Целыми днями учила формулы, теоремы, с радостью приносила домой пятерки. Когда с девочками играли в школу, то я всегда вела математику. Окончив школу, я поступила в педагогический институт на факультет математики и физики.

Во время учебы с девочками жили в общежитии, а по выходным мне приходилось пешком из Саранска идти до Лямбрия. Из дома мама передавала полведра картошки и большой каравай хлеба – продукты на всю неделю. Окончив институт, по распределению попала в село Татарский Умыс Кочкуровского района. Раньше ведь нужно было обязательно три года отработать, чтобы диплом «оправдать», вот и пришлось начинать свою профессиональную деятельность вдали от дома. По истечении этого срока я обратилась в Лямбирский отдел образования с просьбой перенаправить меня в школу поближе. Так я попала в Черемешево, где и проработала многие годы, - рассказывала она.



Многие ученики Сакины Шарипжановны стали учителями, врачами и юристами. Проработав пару лет в Черемшевской школе, она вышла замуж, вместе с мужем Абдулхаком Арифулловичем воспитали троих детей: сына Равиля и дочерей Альфию и Галию. Одна из дочерей пошла по стопам своей матери и тоже работала в школе, но уже в Лямбирской.

- После работы я приходила домой и читала художественную литературу, копалась в саду, выращивала овощи и разводила цветник. Кстати, мои любимые цветы - астры. Все знают, что ученики в СССР часто работали в колхозе: убирали свеклу, собирали картошку. В один из годов моим ученикам дали путевку в Казань. Ни я, ни мои ребята

там ни разу не были. Сначала я, конечно, обрадовалась, но мысль о том, что я там буду делать одна с детьми в чужом городе, где я ничего не знаю, не отпускала меня долго. Вспоминаю, как стояли на вокзале с сумками, так тепло на душе. Были мы в Казани всего три дня, но, глядя на горящие глаза детей, я поняла, что делаю все правильно. Страшно брать ответственность за жизнь и безопасность детей, но сколько радости принесла эта поездка деревенским ребятам, многие из которых ни разу не были до этого даже в Саранске, - делилась Сакина Шарипжановна.

Прошло много времени... Сакина Шарипжановна уже давно была на пенсии, но на каждое первое сентября и последний звонок выпускники приходили к ней с букетом любимых астр и с самыми теплыми пожеланиями. Это ли не самая большая награда за учительский труд?

Учитель – это человек, который необходим всем и каждому. Без учителя не будет ни врача, ни юриста, ни архитектора – никого! Все профессии важны для нормального существования в цивилизованном мире. Но если не будет учителей, то цивилизации придет конец. Быть учителем очень трудно. Необходимо обладать многими качествами: добротой, терпением, умом и любовью к детям. Хороший учитель будет любить не только свой предмет, но и своих учеников.

В этой публикации я написала про свою прабабушку, которой уже нет с нами, но ее ученики до сих пор приходят к нам в гости и с трепетом в душе вспоминают ее.

Лилия СОЛДАТОВА